

主旨: Give Views

Comments:

就人口老化、勞動力不足而言，本人不支持延長退休年齡及輸入外勞。

第一，延長退休年齡或會導致社會更大不滿。現時社會上特別有怨氣的一群，大多是80、90後，我們常聽到的是，他們較上一代少了很多上流機會。延遲退休年齡，等於延遲這些青年人士的升職、就業機會，因為社會對勞動力的需求將隨延遲退休年齡而減低。如此而言，社會的不滿或會積聚更多。輸入外勞同樣會產生此問題。而反之，不延長退休年齡，則可是青年人有更多機會。

雖然人口老化是實況，但勞動力未必不足。現時香港仍有許多人失業，失業率高的組別更包括青年，由此而言，政府更應該考慮如何善用青年勞動力、使之能發揮所長。這當中當然包括對升學、在職的持續進修等到支持，不在於加多學額，而在於如何與職業掛鉤。如何能使畢業生有更多就業機會、使已經投入勞動市場的勞動人口得以做適當工作，都是非常重要的。

第二，雖然大體上延長退休年齡和輸入外勞並不可行，但在某些界別是可以接受輸入外勞的。尤其在人手短缺的行業。

第三，人口老化並不能靠延長退休年齡或輸入外勞解決，這些都只是治標不治本的方法，最根本的解決在於鼓勵生育。香港屬於發達地區，可以預見人口增長不會再如從前，只會一直維持在低水平。香港人生育率低，很大原因是養育一個兒童花費太多，而香港物價太高。政府不應只提供零零碎碎的育兒、學習福利，而應大幅度增加對整個家庭的支助。增建公屋居屋是勢在必行，提供家庭支援津貼等亦屬可行。